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£ frequente a constatagao de erros no
cédlculo das taxas de crescimento da produgao agricola na lite
ratura publicada de estatisticas basicas. 0 teorema proporcio

na formula simples para verificagac da existencia de erros.

Teorema: gquando taxas de crescimento de
drea cultivada, quantidade fisica produzida e rendimento mé -
dio sao calculadas a partir de dados brutos ou a justadas para

4
um mesmo periodo, observa-se:

C;=C, + C5 + Cy = Cy / 100

onde: Cl: 100 Uge1 — Oy Taxa de crescimenta da
. | S
Qt quantidade fisica produ
zida.
Fer1 - Be
C2: 100 Rl Taxa de crescimento da
area cultivada.
A
t
C3= 100 “t+1 " g Taxa de crescimento do
at rendimernto medio.
Demonstracao:
Considere-se a relacao basica: Oy = AL - By
onde: @ = qguantidade fisica produzida
A = =@area cultivada
r = rendimento medio
t = tempo
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igualmente Qt+l = At+‘ o T

t+l
ou Q, + oQ = (At +;=A)(rt +4r) .. aQ= r aA+A LT + pRgT

ou ainda:

Qp,1- Q= = (Ag 1=Ry) Ab<rt+Lmrt)i(At+l-At)'(rt+l-rt)
dividindo por Qt

O, 1-0p  m(Ap -a) (e g-mg) (A g-R) (o 1-7y)

Oy 7 T TA T TR, At Ty
portanto,
C, =C, + C3+C, . Cy /100

Exemplo:
taxa de crescimento: arca cultivada 4,3 (CZ)

quantidade fisica 2,8 (Cl)

rendimento médio - 1,5 (CB)

C, = 4.3 + (-1.5) + {(4.2) (~1.5) /100 = 2.74 = 2.8
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